Problema saptamaénii 116:

in triunghiul ascutitunghic ABC, cu m(lﬁ’):%o, notam cu O si H centrul

cercului circumscris si respectiv ortocentrul sau; iar cu D — piciorul inaltimii duse din

varful B si cu X —mijlocul arcului 4DX, al cercului circumscris triunghiului 4ADX.
Aratati ca: [DX]=[DO].

A

SOLUTIE (Mihai Miculita): BOC —fiind un unghi la centru si BAC —un unghi inscris in cercul
circumscris triunghiului 4ABC, avem:

m(B/O\C)=2-m(E4?j)=2-450 =900;(1)}:>m(0/3?f)—m(3/c\0)—450. 2)

[OB]=[0C]
Notand acum cu E — piciorul indltimii duse din varful C al triunghiului 4BC, avem:
BD 1 AC} S
= AEHD —inscriptibil = E € ©ADH. (3)
CE 1L AB
In mod analog, obtinem ca:
BD 1 AC
CE L AB = BCDOE —inscriptibil. (4)
OB 1L OC; (1)

Voi redefini punctul X — ca fiind cel de al doilea punct de intersectie al dreptei OF, cu cercul

circumscris patrulaterului AEHD. Intrucét:
[EO]=[EO]

m(@)z%o
CE 1L AB

= [EA]=[EC] } = AOEA = AOEC(LLL)= XEA= XEB=|XA=XH| (5)

[04]=[OC]




relatia (5), ne aratd ca punctul nostru X — coincide cu punctul care poartd acelasi nume din
ipoteza problemei.
In fine, din:

EADX —inscriptibil = m (@) = m(@) =45°
BD 1 AC = m(@) =90 —m(z@\c) —45° L= m(O/XTD) =m()707))=45°; (6)=
OEBD —inscriptibil; (4) = XOD = @

— [OB1=0])
OBSERVATII: Configuratia problemei mai are si urmatoarele proprietati:
1). ADXO — este un triunghi dreptunghic si isoscel cu varful in D (consecinta a relatiei (6));
2). AOCX —este romb <= [AO]=[0OC|=[CX]|=[AX]; XEBD —este un paralelogram; iar
patrulatrele: OEBD si OECD — sunt niste trapeze isoscele, asa cd avem:
[OE]1=[CD]; [ED]=[0OB]=[0C]=[0A] si [OD]=[BE].
3). AAEH = ACEB = [AH]|=[BC]; 4). O—este ortocentrul AAED.




